Дополнительное образование взрослых в Могилевском государственном университете имени А. А. Кулешова

Ж. А. Барсукова, директор ИПКиПК, кандидат психологических наук, доцент

В современном мире профессиональные знания обновляются в среднем каждые пять-шесть лет. Традиционное базовое образование, получаемое в юношеском возрасте, не успевает за изменениями производственных технологий и поэтому не может обеспечить человека на всю жизнь знаниями, умениями, навыками и качествами, необходимыми для эффективного выполнения социальных ролей. Благодаря своей гибкости, оперативности и сравнительно небольшим издержкам дополнительное образование взрослых является той сферой образовательной практики, которая эффективно содействует успешному разрешению политических, социальноэкономических, технологических и культурных проблем в условиях дефицита времени и кадровых ресурсов. Поэтому в современных условиях актуализируется роль учреждений образований и структурных подразделений высших учебных заведений, которые предлагают и осуществляют образовательные программы дополнительного образования взрослых.

Таким структурным подразделением в Могилевском государственном университете имени А. А. Кулешова является Институт повышения квалификации и переподготовки кадров (далее – ИПКиПК).

Первым ректором ИПКиПК, открытого 1 ноября 2000 г., был назначен кандидат исторических наук, доцент К. М. Бондаренко (ныне ректор университета), проректором по учебной работе — кандидат физико-математических наук, доцент Н. И. Авдеева. С декабря 2004 г. по август 2010 г. Институт возглавлял кандидат исторических наук, доцент (ныне заведующий кафедрой восточнославянской и российской истории) И. В. Шардыко.



Выездной семинар для слушателей специальности переподготовки «Правоведение» на базе Хозяйственного суда Могилевской области проводит судья Т. А. Корень, кандидат юридических наук

ИПКиПК, несмотря на свой достаточно молодой возраст, показал себя многофункциональной, мобильной и высокоэффективной образовательной структурой, способной своевременно и на должном уровне отвечать на потребности рынка труда расширением сферы образовательных услуг. За этот период в ИПКиНК по различным образовательным программам дополнительного образования взрослых прошли обучение более 4,5 тысяч человек.



Опытом работы в экстремальных ситуациях со слушателями программы повышения квалификации делится Герхард Обертрайс, психиатр, психоаналитик (г. Дюссельдорф)

Сегодня ИПКиПК – это:

• 28 специальностей образовательной программы переподготовки руководящих работников и специалистов на уровне высшего образования, слушателями которых ежегодно становится около 600 человек, обучающихся по следующим направлениям: преподавание лингвистических и физико-математических дисциплин; специальное образование; профессиональное образование; филологи-

ческие науки; психология, экономика, право, управление; вычислительная техника; туризм и гостеприимство;

• 10 профилей (20 направлений образования) образовательных программ повышения квалификации и стажировки руководящих работников и специалистов. Ежегодно более 300 человек повышают свою квалификацию по программам «Актуальные вопросы экскурсоведения», «Краткосрочные техники психологического консультирования», «Экономическое развитие организаций почтовой отрасли», «Современные технологии библиотечного дела», «Актуальные проблемы организации образовательного процесса в учреждении высшего образования» и др.;

• каждый год насчитывается более 300 слушателей образовательных программ обучающих курсов («Основы бизнес-планирования», «Компьютерная графика и дизайн», «Дактилология и основы жестового языка», «Итальянский язык. Курс для начинающих», «Итальянский язык: история, культура, общество», «Информационно-коммуникационные технологии» и др.), лекториев и тематических семинаров научно-популярной и профессиональной направленности («Этапы психосексуального развития: норма и патология», «Краткосрочные техники работы с пострадавшими в чрезвычайных ситуациях: ДПДГ», «Детское воровство или клептомания», «Супружеские, партнерские сексуальные дисгармонии: диагностика и коррекция»), психологических и бизнес-тренингов.

Визитной карточкой ИПКиПК стал областной фестиваль практической психологии *«Псіхалагічны восеньскі кірмаш»*, который уже на протяжении пяти лет собирает педагогов, психологов, педагогов-психологов и социальных педагогов для обсуждения актуальных проблем психологической практики.



Слушатели программы повышения квалификации «Арт-терапия: многообразис технологий»

В структуре ИПКиПК функционирует Образовательно-научный центр, на базе которого в прошлом учебном году обучалось около 400 детей дошкольного возраста по различным образовательным программам («Развиваемся, играя», «Растем и развиваемся», «На пороге школы», «Учимся говорить правильно», «Изучаем английский», «Сказкотерапия. Гармония и красота души», «Развитие вокально-ритмических навыков детей дошкольного возраста», «Мой мир» (арт-студия для детей и подростков)). Для детей школьного возраста предлагаются поддерживающие занятия по предметам школьного цикла, а для детей и их родителей — индивидуальное психолого-педагогическое консультирование и психолого-педагогическое диагностическое обследование.

Образовательный процесс в ИПКиПК обеспечивают более 150 ведущих высококвалифицированных преподавателей нашего университета и других высших учебных заведений республики, а также специалистыпрактики, имеющие высшее профильное образование, которые широко используют в работе инновационные

технологии и методики, современные информационные средства обучения.

Постоянно развивается материально-техническая база, созданная за счет внебюджетных средств, заработанных ИПКиПК. Все закрепленные за институтом аудитории оснащены современной аудио- и видеотехникой, функционируют компьютерный и лингафонный классы.



Занятие с самыми младшими участниками образовательного процесса, обучающимися по программам дополнительного образования для детей дошкольного возраста

Достаточно серьезный опыт ИПКиПК имеет в организации международных конференций и семинаров, дебютировав в январе 2003 г. научно-практической конференцией «Дефектология: современное состояние, перспективы развития и совершенствования», организованной совместно с Министерством образования Республики Беларусь.

В мае 2006 г. на базе ИПКиПК прошла I Международная научно-практическая конференция «Повышение квалификации и переподготовка руководящих работников и специалистов в государствах-участниках СНГ: проблемы, приоритеты и перспективы развития», организованная совместно с Министерством образования Республики Беларусь, Советом по сотрудничеству в области образования государств-участников СНГ, Республиканским институтом высшей школы и Институтом образования взрослых Российской академии образования (г. Санкт-Петербург). Резолюция конференции была использована в ходе разработки и принятия Концепции развития образования взрослых в государствах-участниках СНГ, утвержденной Советом глав правительств 26 мая 2006 г. в Москве.

Большой резонанс среди специалистов получила II Международная научно-практическая конференция «Образование взрослых в государствах-участниках СНГ: опыт, приоритеты и перспективы развития» (октябрь 2009 г.), посвященная обсуждению проблем дальнейшего развития непрерывного дополнительного образования взрослых в государствах-участниках СНГ.

В ноябре $2010~\rm f$. на базе ИПК и ПК (в рамках 10-летия со дня образования) прошел республикан-

ский круглый стол «Роль ИПКиПК университетов в инновационном развитии системы образования Республики Беларусь».

Институт осуществляет перспективное международное сотрудничество. На его базе состоялись белорусско-немецкий и белорусско-американский научно-практические семинары по проблемам оказания помощи детям с отклонениями в развитии и их родителям. В рамках подписанных договоров институт сотрудничает с ФГНУ «Институт педагогического образования и образования взрослых» Российской академии образования (г. Санкт-Петербург). ИПК Восточно-Казахстанского государственного университета имени С. Аманжолова (г. Усть-Каменогорск). Черкасским областным институтом последипломного образования педагогических работников Черкасского областного совета (Украина).

Высокие оценки специалистов получил образовательный проект «Региональный институт семьи», который отмечен дипломом лауреата на специализированном конкурсе «Кубок инноваций», организованном ЗАО «Технологический парк "Могилёв"» (руководитель — заместитель директора по учебной работе ИПКиПК, кандидат педагогических наук Л. Г. Зайцева). В инновационной копилке ИПКиПК много новых проектов, например, «Школа психологии "Психея"», «Школа юного экономиста-менеджера».

ИПКиПК тесно сотрудничает с учреждениями и организациями города, среди которых РУП «Белпочта», ОАО «Моготекс», ЧУ «SOS-Детская деревня Могилев», Главное управление национального банка Республики Беларусь по Могилевской области, с управлениями по труду, занятости и социальной защите Могилевского областного и городского исполнительных комитетов и др.

Среди выпускников института, на высоком профессиональном уровне использующих знания, полученные при обучении в нем, специалисты разных отраслей экономики, образования и культуры: О. А. Голомако (член правления Могилевского центра поддержки и самообразования), А. Н. Дзюба (дир. автошколы «Водитель»). С. В. Дмитриева (дир. специальной общеобразовательной школы г. Могилева), О. Н. Журавкова (дир. Могилевского областного центра коррекционноразвивающего обучения и реабилитации), Г. М. Галковская, Е. И. Паншина, Н. В. Пиванова, А. В. Рудаковская (директора районных центров коррекционно-развивающего обучения и реабилитации), С. П. Казаченко (нач. отделения ГАИ Могилевского РОВД), О. О. Юрков (предс. Могилевской организации реабилитации и спорта инвалидов-колясочников), О. Ч. Яковицкий (нач. кафедры административной деятельности Могилевского высшего колледжа МВД) и др.

Продолжая лучшие традиции предшественников, коллектив ИПКиПК направляет сегодня свои усилия на создание эффективных условий для дальнейшего совершенствования и развития системы дополнительного образования взрослых в университете и стремится к тому, чтобы стать мощным центром дополнительного образования взрослых в Могилевском регионе.

EN MINE HAVE THOUGH A WALLE THOUGH A WALL OF THE PARTY OF